

LA VICTORIA

Á
LOS FABRICANTES Y TEJEDORES,
 Á
 LOS DEMÁS OBREROS BEJARANOS DE LA INDUSTRIA LANERA
 Y
Á BÉJAR, EN GENERAL,
 POR
 la terminación de la huelga

Albricias, queridos paisanos, albricias, que ya podemos publicar este número orlado como prometimos.

Más de seis meses paradas nuestras fábricas; mudas las máquinas de nuestra principal industria; honda preocupación en nuestros patronos; hambre y desnudez en nuestros obreros; tristeza en las casas; desánimación en las calles; odios y enconos; sospechas y desconfianzas; división y lucha; separación y guerra....

¡Qué cuadro tan terrible! ¡Qué situación tan angustiosa! ¡Cuánto hemos sufrido todos, todos, en ese tiempo que ha durado! ¡Qué invierno tan penoso y tan triste y, por tan triste y tan penoso, tan largo y dilatado, especialmente para los pobres!

¡Dichosa huelga!

Suponemos las dudas, las perplejidades, la ansiedad, la zozobra, los horrores del presente y los temores del futuro, por qué habrán pasado nuestros fabricantes.

De los obreros, mucho decían, cuando discurrían por la población, sus semblantes y sus ropas, pero, en sus moradas, singularmente en las de aquellos que tienen hijos pequeñitos.... ¡ah!, es preciso haber presenciado ciertas tiernísimas y al mismo tiempo desgarradoras escenas.

No sabemos si Béjar se habrá encontrado jamás como durante esa época, que dará á su historia páginas de luto y de negrura, y de la que conservarán los presentes, para transmitirle á los venideros, con los calofríos de la emoción y los temblores del miedo, un recuerdo parecido al de una pesadilla espantosa.

¡Si este pueblo, alegre y bullicioso de suyo, se iba convirtiendo en un como desierto desolado! ¡si no se oía en nuestra ciudad ni un cántico, ni un instrumento músico! ¡si parecía que ni los niños jugaban, como antes, en las plazuelas, á la caída de la tarde....

¡Qué estado de consternación general, de profundo disgusto, en todos los buenos bejaranos!

¡Y prolongado, al par que el de nuestros industriales y el de nuestros trabajadores, por tanto tiempo!

Pero ya concluyó la huelga; ya se oye el ruido de nuestros telares y de otras de nuestras máquinas; ya se ven por nuestras calles lanas é hilazas y en los tenderos telas tendidas; ya va sucia el agua de nuestro río; ya se ha reanudado el ir y venir de nuestros obreros á las horas de entrada y salida del trabajo; ya hay pan en muchos hogares en que antes no lo había y, cuando los niños le pidan, sus madres pueden dárselo; ya los semblantes están animados y ha vuelto la alegría á los corazones; ya nuestra amada ciudad va recobrando su habitual aspecto y, aunque ni en todas las fábricas se trabaja como se ha de trabajar cuando marchen todos sus artefactos, ni están ocupados todavía todos sus obreros, pronto, muy pronto, se ocuparán, y hay fundada esperanza de que

el movimiento industrial ha de ser ahora, y durante varios meses, verdaderamente extraordinario.

Como saben nuestros lectores, se han firmado contratos, por diez años, no sólo entre tejedores y fabricantes, sino también entre estos y los demás gremios de obreros de la industria pañera.

En diez años, pues, cumpliendo ambas partes dichos contratos, no volverá á sufrir una huelga como la pasada este pueblo querido.

Ni quiera Dios, si conviene para nuestro bien espiritual, que la vuelva á sufrir nunca.

Hemos palpado de cerca sus efectos; no podemos calcular sus consecuencias.

Responded, obreros: aunque hubierais conseguido cuanto pediais ¿os compensaría todo ello, en toda vuestra vida, las pérdidas, las privaciones, las penalidades, que, durante esos seis meses, habéis padecido, vosotros, y vuestras familias, y vuestros hijos?

¡Ah, obreros, obreros!: guardaos, no hagáis caso de falsos redentores...; sed cristianos como aquellos vuestros antepasados que no fueron socialistas ni anarquistas.

Y vosotros, patronos, mirad á vuestros obreros, como la Religión os manda; no les quitéis nada de lo que debéis darles en justicia; añadidles, en todo ó en parte, lo que podéis proporcionarles por caridad.

Decís que están trastornados, si bien no todos, por ciertos oradores y por determinados papeles.

Y es verdad, pero....

Aparte de que esa propaganda la consienten los gobiernos, que padecemos; de que á esos gobiernos los apoyan los senadores y los diputados, que les son más ó menos adictos, y de que á esos diputados y senadores, que apoyan á esos gobiernos, que consienten esa propaganda, les eligen los que les dan sus votos.... aparte de todo esto, decid patronos bejaranos: ¿qué hacéis en Béjar para contrarrestar esa propaganda? ¿qué oradores oponéis á los otros oradores, qué periódicos á los aludidos papeles? ¿qué instituciones católico-obreras sostenéis, como las que hay en otras poblaciones, con círculos y escuelas, con montes pios y cajas de pensiones para los obreros enfermos, inútiles ó ancianos, con patronatos para los hijos de los obreros?

¡Ah, si en esta ciudad amadísima se fundara una sociedad como la que, con el título de «La Conciliación», se fundó no hace mucho tiempo y está dando grandes resultados en Pamplona!

De ella pensamos ocuparnos detenidamente.

Claro es que uno de los elementos, con que dicha sociedad se fundó y se sostiene, es el dinero.

En fin, ya hablaremos, Dios mediante, más despacio.

Para concluir, por hoy, repetimos lo dicho en nuestro número anterior:

Que nos sea á todos enhorabuena.—S. A. B.

Resurrección

Se colocaron sellos, se pusieron guardias en el sepulcro de Jesucristo y Jesucristo resucitó. La impiedad es siempre la misma.

Cubierta de harapos, pretende, sin embargo, presentarse como nueva en estos tiempos, que alcanzamos, y después de veinte siglos de civilización cristiana.

¡Guardias á quienes la impiedad ha colocado, no en el sepulcro, sino á las puertas del Catolicismo, mediante el beneplácito de los modernos Pilatos! ved que la Iglesia no está muerta como decís, sino viva y muy viva, como su divido Fundador, y que su predicación tiene hoy igual fuerza y eficacia que tuvo siempre en el mundo.

¡Que los pueblos *civilizados* mandan retirar la doctrina católica, admitiendo los avances de la incredulidad y el desarrollo del racionalismo!

Barrabás fué puesto en libertad y Jesucristo coronado como rey de burlas.

¡Que decís que el Catolicismo ha muerto! Jesucristo murió verdaderamente como hombre y resucitó.

¡Iglesia santa! ¡Que hermosa estás en el «sepulcro» que en su satánico odio creen haberte abierto los enemigos de tu fe y de tu nombre! ¡Qué aromas tan dulces exhalan las plegarias de tus hijos, la mansedumbre de tus sacerdotes, la paciencia de tus Prelados, y sobre todo la sublime abnegación de tu Cabeza visible, encerrado en el sepulcro de su prisión y cercado también de guardias, como Jesucristo y como la Iglesia misma, á pesar de lo cual su palabra augusta conmueve á las naciones, hace temblar á los incrédulos y alienta y da vida y fortaleza al mundo creyente!

¡Filósofos ímpios! Por muy grande que sea la losa que vuestra soberbia quiera hacer pesar sobre la Iglesia de Dios; por muchos que sean los guardias, con que la cerquéis, los que vayan, aunque sea muy de madrugada, á ver el que vosotros llamáis su sepulcro, hallarán removida la piedra y obrado el milagro de la resurrección.

¡Que la Iglesia tiene que luchar con muchos enemigos!

Y ¿cuándo no ha luchado?

¡Que príncipes que se llaman católicos, y gobiernos que se dicen cristianos, son los primeros en perseguirla y en insultarla y escarmentarla!

Pues qué, Jesucristo mismo ¿no tuvo un Judas entre sus Apóstoles?

Cuanta mayor sea la persecución, más grande será el triunfo.

La Iglesia perdurará hasta la consumación de los siglos.

No morirá, porque no puede morir, porque es divina en su origen, en sus fundamentos, en su fin.

Los que se conservan fieles á su doctrina y enseñanzas no desmayan ni vacilan; saben que, tras esta época de dolores y persecuciones, vendrá otra de *aleluya* y, pasados los tres días, buscarán á Jesucristo y, antes de la noche, le conocerán en el partir el pan, como los discípulos de Emaus.

X. y A.

Unamuno

Sabrán ustedes... que el rector de la Universidad de Salamanca, gloriosa, como pocas, en los tiempos, que algunos *alumbrados* llaman de obscurantismo; sabrán ustedes... que don Miguel Unamuno, ó Unamuno á secas, como dicen varios y nosotros hemos puesto por epigrafe de «estas cortas líneas»; que Unamuno... ha venido á echar una mano, ó un cuarto á espaldas, vamos, á dar una conferencia, como suya, en el Casino de Obreros de esta ciudad.

¿Y quién es Unamuno?; mejor expresado: ¿qué es Unamuno?—preguntarán tal vez los que no le conozcan.

¿Unamuno?...

Hay quien le cree pedagogo ilustre, sociólogo

eminente, pensador profundo, *superhomo* *archi... extra... ordinario*.

Una vez, que fué á Galicia, á discursar ó conferenciar también, su discurso, ó lo que fuera, llamó allí la atención, lo mismo que ahora aquí su conferencia del Obrero—si bien aquí la ha llamado, además, por otras cosas peores—llamó allí la atención por... por... por eso, que decimos antes, por lo *extra...ordinario*.

Entonces leímos en un periódico de aquella región las siguientes líneas referentes al actual rector universitario salmantino:

«Poeta de la ciencia, más que hombre científico; constructor de frases, más que literato; audaz inventor de giros y vocablos, más que artista de imaginación; hombre neurótico, más que atravesado y dañino (luego hablaremos nosotros de esto);—escritor sin analogía ni sintaxis; pagado de la brillante paradoja y de la frase de relumbrón, hasta lo indecible, no se cuida tanto del estilo barroco que usa, como de las excentricidades que vierte y de las afirmaciones que suelta, en su afán de aparecer original y estrafalario, como un hombre de la selva....»

De ideas muda como de zapatos, según nos dijo en su perorata de la Coruña; la sinceridad es la condición que más aprecia y enaltece, aunque raye en la grosería; su manía de *filólogo* y *literato* es hacer del castellano, de los dialectos regionales y de los provincialismos americanos un *pandemonium*, un volapük...; su obsesión de *pedagogo* y de *sociólogo* es el *mal latino: el intelectualismo*; y como su amigo Bazalgette dice de los franceses que son poco salvajes, lo mismo dice él de nosotros.... y llega á tal grado su aversión antilatina, que en una carta... que ha reproducido la prensa, asevera... esta atrocidad: *Las catedrales han tallado las selvas; quiera Dios que rebroten éstas entre las ruinas de aquellas.*

Él, que no se cansa de arremeter contra el intelectualismo, contra la escolástica, contra la lógica, contra la gramática y contra el sentido común, sin perdonar á las catedrales, es un «intelectual», que no comulga con nada; es... (nosotros diríamos aquí: pretende ser) un hombre «ultra-europeo...»; es un enemigo de lo viejo, de todo lo conocido; es un anarquista de la idea; es más... es el símbolo de la anarquía.»

¿Qué tal?

Algo dice de lo que es Unamuno el autor de esas líneas; sin embargo, nos parece que, si le hubiera oído en su conferencia del Obrero, hubiera reformado bastante su juicio... y no en buen sentido.

¡Qué «conferencia»!

Nosotros no asistimos á ella, pero sabemos por referencias de palabra lo que fué y, además, por *El Adelanto*, de Salamanca, que ha publicado una reseña, para la cual, sin duda, estuvo tomando notas el director de dicho periódico, que vino acompañando á su amigo Unamuno.

¡Qué «conferencia»!

El tema era «Necesidad de la educación artística del obrero» y dice el mismo *Adelanto* que, «aunque era ese el tema, habló (Unamuno) de infinidad de cosas...»

Vamos, que la tal «conferencia» fué un *pot-pourri* (en castellano, olla podrida... y ¡tan podrida!) un pisto, un baturrillo, en que el «conferenciante» mezcló y barajó, trató... y maltrató esa «infinidad de cosas» que dice *El Adelanto*.

Lo cual *que* no nos ha cogido de susto, pues es muy corriente en D. Miguel proponer un tema, en sus «discursos» y después hablar «*de omni re scibili et quibusdam aliis*», que decía el cartel de Pico de la Mirandola, «*de todas las cosas que pueden saberse... y de algunas más.*»

Lo «ordinario» es, en todo buen orador, proponer un tema y desarrollarle; pero, ¿no hemos quedado en que Unamuno es un hombre *extra...ordinario*?

Pues, *por eso*, aunque el tema de la conferencia susodicha era «Necesidad etc.», él, Unamuno, procediendo *extra...ordinariamente*, de lo que menos habló fué del referido tema, yéndose... por los cerros de Ubeda y hablando de «infinidad de cosas...»

¡Y si hubiera hablado bien!

Pero... verán ustedes:

Según *El Adelanto*, se ocupó de las hue y entre otras afirmaciones (para afirmaciones, negaciones... sin pruebas, se pinta solo Unamuno) entre otras afirmaciones, hizo la de que «es mucho menos de lo que parece la diferencia entre las llamadas clases elevadas y clases bajas.»

¡Hombre!, de manera que ¿hay poquísima diferencia, como clases, entre un rector y un bedel?...

¡Hombre!

«Por eso, añadía, es ridículo querer dirigir y suponemos que lo mismo será, para usted, señor rector, querer regir; y, para nosotros, créalo usted, para nosotros también es ridículo querer regir ó ser rector... cuando el sujeto de la oración no tiene condiciones para ello.»

Y proseguía D. Miguel, según *El Adelanto*:

«Debe hacerse el bien, pero sin valerse para ello del mal (este es un principio de moral cristiana, que, por consiguiente, no es original de Unamuno); el cual continuaba: «por eso (pero señor rector, ¿y la lógica?) la limosna que degrada al que la da y al que la recibe (¡qué disparate!) no es el mejor medio de beneficiar á los desgraciados.»

¡Qué! ¿Cree usted que son mejor medio sus «conferencias»?

¿Pues cómo no se llegó por acá, á dar una durante la huelga? ¡De seguro que quedan más beneficiados con un trozo de *eso* los obreros, que tenían hambre, que con las limosnas, que, en diversas formas, han recibido!

Y... por supuesto, con una «conferencia» de esas... no sabemos si á estas fechas hubiese la huelga terminado.

¡Conque la limosna degrada á quien la da y á quien la recibe!

Pues con eso que oigan algunos, á quienes les cuesta mucho trabajo darla, ¡pobres de los pobres!

Nuestro Señor Jesucristo dijo: «*date elemosinam*», «dad limosna»; luego no degrada darla ni recibirla.

¿Ó cree usted que Él nos iba á imponer un precepto degradante?

Decir eso sería decir una blasfemia.

La limosna no degrada; lo que degrada es no darla cuando se está obligado á ello y también el quitar á otros que la den.

«Censura, dice *El Adelanto*, la caridad ejercida por el bello sexo á manera de elegante sport.»

Protestamos de esa falta... de muchas cosas, en nombre de las señoras bejaranas, que ejercen la caridad, y en nombre de todas las señoras caritativas.

«La invención del infierno... dijo Unamuno, así: «la invención del infierno...»

¿Quiere usted manifestarnos quien fué el «inventor» y «cuándo»?

Horrible es que cualquiera llame invención á uno de los dogmas del Catolicismo; y es... muchas cosas, y ninguna buena, que ese cualquiera sea el rector de una Universidad de un Estado oficialmente católico; y de una Universidad como la de Salamanca; y que dijera eso en un casino, uno de cuyos lemas es «Moralidad»; y que no protestase ninguno de los presentes, al oírlo, ni como católico ni como socio...

Conste nuestra protesta.

Que nuestro Señor Jesucristo «no prometió el Cielo á los ricos ni á los pobres, sino á una sola persona, á un ladrón, á Dimas». Pues mire usted, Unamuno: Nuestro Señor Jesucristo prometió el Cielo á todos los que guardaren los Mandamientos. «*Si vis ad vitam ingredi, serva mandata*» ¿Lo sabe ya el actual rector universitario salmantino?

El cual, además, dijo á los obreros, según *El Adelanto*, á cuya reseña de la «conferencia» unamuniana seguimos ateniéndonos, dijo á los obreros que «gozaran de la vida y que pidieran siempre más».

Señor Unamuno: el gozar de la vida presente no es el fin del hombre; y el decir á los obreros, así, que «gocen de la vida y que pidan siempre más» (¿hasta la luna?) y esto, sin empezar por repartirles el pingüe sueldo, que se disfruta, es... ¿dirá eso también Unamuno á sus bedeles?; claro que pedían contestarle...

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SE VENDEN

prensa para paños, lustradora completa, tundidora, cepillos y accesorios.

Informes en esta Redacción

GALLINAS

pura raza Langshan

y

CASTELLANA NEGRA

Dirigirse á D. Juan Aparicio, Plaza Mayor.—BÉJAR.

RECUERDO

DE LOS

Juegos florales de Béjar

—(23 DE SEPTIEMBRE DE 1903)—

DISCURSO pronunciado por el mantenedor D. Manuel Sánchez de Castro, catedrático de la Universidad de Sevilla, y POESÍA premiada con la flor natural y leída por su autor D. José María Gabriel y Galán.

Con este título se ha editado un folleto de 40 páginas en 4.º, impreso en papel satinado y muy claros tipos, y cuya cubierta, elegante, tiene dibujos en colores, estilo modernista.

Nuestros Juegos florales han sido una de las fiestas más cultas que se han celebrado en esta ciudad y éste folleto puede servir para conservar su memoria en las familias bejaranas.

Se halla de venta en nuestra Redacción, al precio de 0'50 DE PESETA EL EJEMPLAR.

SE VENDEN

dos añojas y una becerria destetada, holandesas de buenas madres dando de 10 á 12 litros de leche diarios.

Informes en esta Redacción.

SE VENDE

un molino portátil, para elaborar chocolate.

Informes en nuestra Redacción.

FABRICA DE HARINAS

Se vende la que fué propiedad de D. Cándido Osuna, con varios edificios adyacentes, en uno de los cuales están instalados batanes y perchas, y calderas para la tinturación de paños.

Dicha fábrica está situada á dos kilómetros de Coria y cuatro de Torrejoncillo, á orillas del río Alagón y en ella hay una máquina de vapor de setenta caballos de fuerza para el verano.

Los referidos edificios tienen un terreno accesorio de catorce fanegas de sembradura, con tierra de excelente calidad.

Para tratar de precio y condiciones, con D. Rufino Agero, Torrejoncillo (Cáceres).



RELOJERÍA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ

Antigua casa de Venancio Muñoz de la Peña

¡ATENCIÓN!

Relojes de níquel Remontuar áncoras, para caballero, á 7 pesetas 50 céntimos.—Máquinas de coser y bordar, sistema Stoewer, de gran aceptación por su economía y buenos resultados.—Se hacen sellos de cauchout y metal.—Especialidad en toda clase de composturas garantizadas.

46, SÁNCHEZ OCAÑA, 46.

“LA PATERNAL,”

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, del rayo y de los aparatos de vapor

FUNDADA EN EL AÑO 1843

CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS: 69.000.000 PESETAS

Esta compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 60 años de antigüedad de esta compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 50 años; su importante capital; la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á pesetas 99.500.000, y los capitales asegurados hasta hoy, que se elevan á 57.346.500.000 pesetas, la recomiendan al favor del público.

La compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas, que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el subdirector nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, (provincia de Salamanca), Piedrahíta y Barco de Avila, (provincia de Avila), Hervás y Plasencia, (provincia de Cáceres), Don Crisanto Rodríguez González.

Plaza Mayor número 1.-Béjar

Se venden

total ó parcialmente 17 TELARES MECÁNICOS para tejidos de lana, completamente nuevos, construidos

en el año 1902 y de sistema perfeccionado, con todo los accesorios necesarios.

También hay máquinas de hacer canillas, urdidores mecánicos, estanterías para colocar hilos, etc. etc.

Para detalles dirigirse á D. F. C., calle San Olegario, núm. 15 Sabadell (provincia de BARCELONA).

LIMÓFORO

¿No tiene usted ganas de comer? Tome el Limóforo del Doctor Precioso, y le despertará un gran apetito. Pruébele y se convencerá.

De venta en la farmacia de D. Gonzalo Gómez Torres.—Plazuela de Avila.—Béjar.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Las más acreditadas por sus excelentes resultados. Especialidad en las llamadas de BOBINA CENTRAL que, además de para coser, sirven para hacer infinidad de labores en bordados y otros muchos trabajos artísticos.

De venta en el antiguo comercio de tejidos de Señora Hermana de don Tomás García, donde se enseña gratis á todas las personas que compren dicha máquina. En el mismo establecimiento se hallan expuestas varias de sus muchas labores.

16, MAYOR, 16

NUEVA DROGUERÍA

DE

Mariana Salvatierra

En este establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido de los artículos pertenecientes al ramo: pinturas, aceites y barnices; brochas y pinceles; aparatos quirúrgicos; específicos y aguas minerales; y otros, que sería largo enumerar.

¡Fijarse bien!

SÁNCHEZ--OCAÑA, 56.—BÉJAR

Provincia de _____

Sr. D. _____
